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ODBORNÁ EXKURzIA 
V MAďARSKÝCH KNIŽNICIACH

Ak patríte medzi stálych čitateľov tohto bulletinu, tak vám určite neušlo, 
že v posledných rokoch chodíme niekam do zahraničia, aby sme si pozreli 
ako to funguje v iných knižniciach. Hľadáme inšpiráciu ako sa to robí inde. 
Či už lepšie, alebo proste inak, aby sme vedeli skvalitniť naše služby, tak aby 
zodpovedali požiadavkám vás, našich čitateľov, pre ktorých to vlastne všet-
ko robíme. Tento rok sme zavítali do krajiny „čípoš“ klobás, papriky a Or-
bána. Ako cieľovú destináciu v Maďarsku sme si zvolili nie veľmi vzdialenú, 
ale zato z hľadiska knižníc, a nie len knižníc, zaujímavú Budapešť.

Ako členovia knižnice Slovenskej akadémie vied sme nemohli inak, ako 
navštíviť našich maďarských akademických knihovníckych kolegov, a pre-
to naše prvé kroky na tomto trojdňovom výlete viedli do Knižnice a infor-
mačného centra Maďarskej akadémie vied (Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtár és Információs Központ). Knižnica od roku 1988 sídli v Paláci 
akadémie. Ak by ste mali v súčasnosti záujem navštíviť pôvodné priestory 
knižnice, tak si tam môžete zájsť na obed, pretože sa tam teraz nachádza 
reštaurácia. Naši kolegovia nás privítali v konferenčnej miestnosti, kde sme 
boli oboznámení s históriou, fondmi a službami knižnice. 

Knižnica vznikla pre potreby Maďarskej akadémie vied v roku 1826, čiže 
v minulom roku oslávila, úctyhodných 190 rokov svojej existencie. Zalo-
žil ju József Teleki, prvý prezident akadémie, darovaním svoje súkromnej 
zbierky v počte 30 tisíc zväzkov, čím položil základný kameň knižnice. V sú-
časnosti sa fond knižnice rozrástol do počtu vyše 2 miliónov dokumentov 
s rozsiahlou zbierkou starých tlačí a rukopisov. Knižnica má taktiež funkciu 
archívu maďarskej akadémie vied.

Medzi významnú časť fondu patrí orientalistická zbierka. Tá má vyše 
250 tisíc zväzkov (z toho 15 tisíc rukopisov) a je naozaj unikátna. Najviac 
hodnotné sú knihy turecké, hebrejské a tibetské, ktoré majú medzinárodný 
význam. 

Absolvovali sme taktiež prednášku o bibliometrii a scientometrii, ktoré 
v súčasnosti čoraz viac uplatňujeme aj v našich knižničných činnostiach.

Pri prehliadke knižnice mňa osobne zaujali informačné tabule, ktoré vy-
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zerali podobne ako tabule s odchodmi a príchodmi vlakov na stanici. Tu mali 
ale sofistikovanejšiu úlohu, pretože slúžili na informovanie používateľov, že 
ich kniha je už nachystaná a môžu si ju vyzdvihnúť pri výpožičnom pulte.

Ďalšou knižnicou, ktorú sme navštívili bola Národná Széchényiho kniž-
nica (Országos Széchényi Könyvtár). Národnú knižnicu Maďarska a založil 
v roku 1802 maďarský aristokrat Ferenc Széchényi. Knižnica v súčasnosti 
sídli v hradnom paláci a má tak naozaj honosné a veľké priestory, o čom 
sme sa sami presvedčili. Knižničný fond obsahuje vyše 7 mil. dokumentov. 
So svojimi 8500 kópiami diel publikovaných pred rokom 1711, má jednu 
z najbohatších zbierok starých maďarskej a uhorských kníh v krajine. Zbier-
ka zahŕňa také rarity ako napr. prvá kniha vytlačená v Maďarsku, Chronica 
Hungarorum, ktorá bola publikovaná v 1473.

Knižnica má aj fond audiovizuálnych dokumentov, ktoré obsahujú na-
hrávky interview s rôznymi osobnosťami maďarskej histórie. Hlavnou úlohu 
tejto zbierky je vytvárať audiovizuálne dokumenty, zachytávať rozhovory 
a filmové portréty osobností historického významu. Knižnica napríklad ar-
chivuje záznamy plenárnych zasadnutí maďarského parlamentu. 

To kde bude sídliť knižnica o pár rokov, nevedia zatiaľ ani sami predsta-
vitelia knižnice, nakoľko iba nedávno bol zavrhnutý plán na výstavbu no-
vých priestorov a zatiaľ knižnica zostáva i naďalej v hradnom paláci, ktorého 
priestory by potrebovali prejsť rekonštrukciou. 

Na druhý deň sme navštívili Metropolitnú knižnicu Szabó Ervína (Fővá-
rosi Szabó Ervin könyvtár), ktorá pre mňa, a verím že aj pre mojich kolegov, 
bola určite najzaujímavejšou a najkrajšou knižnicou, ktorú sme na tomto 
pracovnom výlete do Maďarska videli. Knižnica, ktorá bola otvorená v roku 
1904, má viacero pobočiek. My sme navštívili centrálnu budovu v nádher-
ných priestoroch Wenckheimovho paláca, v ktorých je od roku 1931. Palác je 
tvorený dvoma budovami, v ktorých sa snúbia dva štýly – barok a neorene-
sancia vkusne dopĺňané modernými prvkami. Budova bola dokonca v roku 
2003 ocenená cenou za architektúru Prix d’Excellence.

Knižničný fond pozostáva z vyše milióna knižničných jednotiek, ktoré sú 
skladované v otvorenom priestore, čiže používatelia si sami môžu vyhľadať 
knihy. K dispozícií je im viac ako 1000 miest na sedenie a 160 počítačov 
v celkovo 15 čitárňach. Používatelia majú k dispozícií dokonca automaty na 
vypožičanie kníh. O tom, že knižnica svoje kapacity naozaj využíva, sved-
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čilo to, že už krátko po začiatku otváracích hodín sa začala knižnica plniť 
knihochtivými používateľmi, a to aj napriek tomu, že bol pracovný deň. 
A vôbec sa im nečudujem. Používateľ si môže vybrať, či si sadne za stolík 
v modernej čitárni alebo sa posadí do kresla, ktoré je pred krbom v barokovej 
miestnosti, kde sa cíti ako na zámku.

Knižnica má aj funkciu odbornej knižnice vo vednej oblasti sociológia 
a vlastní tiež veľký fond o Budapešti (ktorý obsahuje napr. aj fotografie či 
dokonca telefónne zoznamy), vďaka ktorému je vďačným cieľom bádateľov. 

Metropolitná knižnica nezabúda ani na znevýhodnených používateľov 
a je vybavená počítačmi pre zrakovo postihnutých používateľov a tlačiar-
ňou pre tlač v Braillovom písme. Aj najmenší používatelia si prídu na svoje. 
Je pre nich nachystaná vyzdobená detská čitáreň, z ktorej majú výhľad na 
dvoch rozprávkových drakov, umiestnených v záhradke, ktorí zaujali aj nás. 

Zaujímavosťou bola aj miestnosť, ktorá slúži ako malá galéria, kde v čase 
našej návštevy, bola výstava fotografií. Metropolitná knižnica nás naozaj za-
ujala a môže byť inšpiráciou nie len pre nás, ale i pre mnohé veľké zahranič-
né knižnice.

Ďalšou zastávkou po našej púti knižnicami Budapešti bola Parlament-
ná knižnica, ktorá sídli v nádherných priestoroch Országházu, ktorý je jed-
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nou z najstarších vládnych budov v Európe. Návštevu knižnice sme spojili 
s prehliadkou priestorov parlamentu, ktoré boli naozaj reprezentatívne a náš 
parlament sa s tým nedá porovnávať. Parlamentná knižnica (Országgyűlési 
Könyvtár) je otvorená všetkým používateľom, ale primárne je určená po-
slancom. Ako sme sa dozvedeli, tí veľmi jej služby nevyužívajú, skôr ich 
asistenti. Bežná verejnosť si knihy môže prezrieť iba v knižnici, absenčná 
výpožička im nie je umožnená. Ak sa odhodláte navštíviť parlamentnú kniž-
nicu, vedzte že (nakoľko sa nachádza v priestoroch parlamentu) si budete 
musieť prejsť bezpečnostnou kontrolou a detektorom kovov. Tento proces 
nie je veľmi príjemný a istotne knižnica prichádza o mnoho potencionálnych 
používateľov, no nádherný priestor čitárne stojí za tieto nepríjemnosti. Fond 
knižnice má necelých 700 tisíc dokumentov a zaujímavosťou je, že parla-
mentná knižnica plní aj funkciu depozitnej knižnice OSN a Európskej únie.

Ako poslednú sme na ceste naspäť navštívili knižnicu v benediktínskom 
opátstve Pannonhalma. Časť opátstva, ktoré bolo založené v roku 996, je 
prístupná turistom, a tak ako sme ho navštívili my, ho môžete navštíviť i vy. 
Knižnica, ktorá nepatrí k pôvodným stavbám opátstva, bola postavená až 
v 19. storočí. Jej fond je tvorený 360 tisícmi zväzkami, čím sa radí medzi 
najväčšie kláštorné knižnice. Hodnotná je najmä jej zbierka inkunábul a kó-
dexov. Aj keď knižnica nie je taká stará ako pôvodné budovy, dýcha na vás 
z jej priestorov história, a určite nejeden z nás by sa chcel zahĺbať do stránok 
kníh v nej obsiahnutých. No nakoľko knižnica neslúži pre verejnosť, tak sme 
si mohli iba nechať zdať o jej obsahoch.

Cesta do Budapešti bola poučná, navštívili sme päť knižníc, spoznali sme 
našich kolegov spoza Dunaja, a čosi sme sa aj priučili. No hoc majú niektoré 
knižnice krajšie, či väčšie priestory, my sme sa radi vrátili do tej našej, a ve-
rím že aj Vašej, Ústrednej knižnice Slovenskej akadémie vied.
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